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ERDÉLYI
ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ILzEegjelenils: minden szombaton.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

$

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Brassó.

A drassói uradalom gazdaságának ismertetése.
II

Állattartás és tenyésztés.
1. Lovak: Urasági ló 10 drb. Igás 10 drb. 

marad, mig vasút lesz Konczán. Tenyésztése fel
hagyatott deficzit folytán.

2 Sertések: tenyésztése szintén felbagyatott 
deficzit folytán, valamint azért, mert, szabad föld 
számukra nincsen legelőnek Az udvartartás szá
mára hízóban tartatik 20—40 drb. vásárolt malacz, 
melyekből a fölösleg eladatik. Ezek a savót, mag
hulladékot értékesítik.

3 Juhok: tenyésztése nem lehető alkalmas 
legelő hiányában és mételyesedésfolytán. A dacty- 
lis és baltaczim legelők a juh foga alatt elpusztul
nának mig a szarvasmarha nem árt azoknak. Éven
ként tartatik alkalmas helyeken és akolban circa 
100 darb. ürii, saját husszükségletre. Télire felvé
tetnek havasi juhnyájak nov. 11-től ápril 1-sőig 
naponként és juhonként '/2 kr, ápril 1—24 ig 1 
kr, vagy holdanként 4— 5 frt bérért. A télen fo
gyasztandó szénát kötelezvék az uradalomtól mm - 
ként 21/a írtért beszerezni és ott etetni fel, hol ki- 
rendeltetik.

4. Szarvasmarha: a) Allgaui tenyészgulya, 
70-es évek végén importálva. Azóta istállón tartva 
nyári sétalegeléssel. Első évben 60 drb. elpusztult. 
92-ben vérfelfrissités czéljából bikák szereztettek 
be Pirko prottenbruni hírneves allgaui tehenésze
téből. Tenyészirány tejelőképesség fejlesztése, ed

dig bikanevelés Járában Főelőnye e fajtának a 
nagy tejelőképességen kívül a legsilányabb takar
mányhoz való alkalmazkodási képesség, melynél 
fogva a tej előnyösebb vagy hátrányosabb értéke
sítése szerint, nehány hét alatt lehet emelni vagy 
csökkenteni és ismét emelni a naponként fejt tej 
mennyiségét, e mellett a takarmány fogyasztás a 
legnagyobb tejelési eredmény mellett is aránylag 
csekély

Állandó.állami állatorvosi felügyelet alatt áll 
a tehenészet s egy sajnos felpuffadási eset alkal
mával mind az 5 felpuffadt tehén tüdeje teljesen 
egészségesnek constatáltatott a Budapesti állator
vosi akadémián

A fejés télen 3 szór történik napjában és min
den egyes tehén teje minden fejősnél méretik és 
bejegyeztetik. Időnként zsírosság mérések történ
nek. Sajt lesz 100 liter tejből 8 9 kilogr. groyi, 
12—13 kilogr. nonplusultra

A tej litere értékesül a groyiban 4% krral a 
nonplusultrában 7 krral.

Nyáron a tejnek nagyobb része fordittatik 
borjunevelésre mint télen.

Az üszők mind felneveitetnek, a bikáknak ed
dig szintén nagyrésze, részben bikának, részben 
ökörnek.

b) Erdélyi marha; részben az igás ökrök 
hiányai pótlására, részben 4—5 éves korban való 
eladasra tartatik.

Igás ökör állomány 140 darabról leszállítható 
volt 100-ra a több évre bevetett területek növeke
dése folytán és még esetleg leszállítható lesz 80 
drbra fejlettebb egyedek tartása folytán.

* **
Koncza községen áthaladva gyönyörű búza

tábla, kapás és takarmány növények tűntek sze
meink elé, melyeknek nyugodt megtekintését bár 
némileg zavarta a megeredt eső, de ez egyszer nem 
mi, hanem az eső ijedt meg tölünk és hamar el
vonult

Alkalmunk nyílt ugyanitt megtekinteni föld
del zölden bevermelt nagy mennyiségű takarmányt 
is, a mely egyik végén szemlénk alkalmára kibon- 
tatván, meggyőződtünk annak kitűnő voltáról, vala
mint hogy az még a szélein is teljesen ép.

Gróf Teleky a zöld takarmány eltevésére sem 
a zsombolyai, sem pedig a tornai rendszert nem 
alkalmazza, hanem régi módon vermeli el, mert ta
pasztalata szerint igy szemmi sem, vagy aránylag 
a legkevesebb romlik meg; a inig az újabb rend 
szerek szerint eltett zöld takarmányból a levegőnek 
kitett oldalain jelentékeny mennyiségű megromlik.

Itt egy nem csekély jelentőségű dologról kell 
megemlékeznünk: a búza termelésről.

A hazarészünkben általános termelésnek ör
vendő búza bár erőteljes növésű, nagy mérvű bok- 
rosodási képességgel bir és korai vetés, kedvező 
ősz és rozsdamentes, normális nyárelő esetén ha
talmas termést ad; de ha az időjárásban abnormi- 
tás áll be és kivált a rozsda ellepi, vagy megdül, 
akkor a termése silány lesz, szeme összetöpörödött 
léha és a magtár mondhatni üresen marad.

Gróf Teleky ezen a bajon segített egy más 
buzafajtával: a tiszavidéki búza behozatalával.

Mint maga a nemes gróf az „Erdélyi Gazda“ 
egyik múlt évi számában irta:

„A tiszavidéki búza az, mely még nagyon ké
sőn ősz felé is vetve, nélkülözve tehát teljesen a 
nálunk többnyire kedvező ősz növelő hatását, min
den bokrosodás nélküli gyorsabb fejlődése alatt ké
pes a legnagyobb rozsda rohamokat visszaverve és 
abnormális időjárás folytán teljesen ledőlt állapot
ban is kitűnő szemtermést hozni.

Néhány évi személyes tapasztalatból merítem 
fentirtakat és okmány képen csatolom következő 
számadataimat.

A Drassón kiválasztás által nemesitett honi 
búza több év átlagában 8 mm körül termett volt, 
azonban jobb művelet és trágyázás mellett, előfor
dult egész 18 mm.-ig terjedő termés is holdanként, 
kisebb területeken korai vetés esetén.

1892-ben a honi búza egy kísérleti táblán 12 
mm.-t termett, a tiszaviadéki pedig ugyanannyit, da
czára, hogy mintegy y3-ára tehető az, a mit a ma
darak kivertek belőle, lévén kertek tőszomszédsá
gában

1892-ben holdanként 10'/2 mm.-t termett a 
tiszavidéki búzával november hó elején.vetett tábla, 
mig a vele teljesen hasonló értékű szomszéd földön 
az ugyanazon napokon és módon vetett honi búza 
alig adta meg az 5 mm -t.

A tiszavidéki súlyos piros búzát termett 79 
kilóst, mig a honi-buza hl. súlya alig érte el a 30 
kilót, tehát legfeljebb korpa számba jöhet.

A honit teljesen tönkre tette a rozsda, daczára 
hogy júniusban oly gyönyörűen nézett ki, mint a 
minőt itt még nem láttunk A tiszavidéki pedig da
czára vézna és keveset igérő külsejének, teljesen 
épen állotta ki a rozsda időszakot, sőt vakitó fehé
ren nézett ki rózsaszínű szomszédja mellett, meg 
sem dőlt, hol pedig helyenként még is le volt fekve, 
teljesen ép szemeket adott.

Hasonló tapasztalatok tétettek a Faragói gaz
daságban kolozsmegyében, hol dús fekete mező
ségi talajon a szép honi búza teljes korpát adott, 
mig a legdúsabb vizfolyásos tölcsér aljába vetett 
tiszavidéki búza, vetőmagul használható szép ter
ményt szolgáltatott, noha ép annyira meg volt dőlve 
mint a honi.“

Lóhere, luczerna 
és egyáltalán gazdasági magvakat 

legmagasabb áron vásárol
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A tisza vidéki búzának, egyebek mellett, előnye 
még az is, hogy legalább egy héttel korábban érik, 
minél fogva aratásához könnyebben lehet biztosí
tani a szükséges munka erőt.

Mindezen előnyök és nagy sikerek folytán, a 
melyek helyi tapasztalatokon alapulnak, - és a mi
ről a lábán álló terményt szemlélve társaságunk is 
kellemesen meggyőződött — a drassói uradalom
nál a tiszavidéki búza termeltetik.

Alkalmam volt a tiszavidéki búzát illetőleg szé
lesebb körben is tapasztalatokat szerezni. A hazánk 
nyúgoti és éjszaknyugoti megyéiben fekvő uradal
mak és más modern gazdaságok ugyanazt az eljá
rást követik, a mit a drassói uradalom, ugyanazon 
eredmény mellett, a mint ezt több éven át megfi
gyelhettem.

Ezen tény alapján tehát, a nélkül, hogy az 
ennek termelése ut ján elérhető nagyobb siker okai
nak fejtegetésébe bocsátkozhatnám, minden erdély
részi gazdatársamnak melegen ajánlom, a tiszavidéki 
búzának gazdaságába való bevitelét és annak ter
melését. Nagyobb termés és nagyobb jövedelem le- 
end a jutalma jj

A látni valók megtekintése után a Konczától 
mintegy negyed órányira eső, egészen ujoo épült, 
impozáns fekvésű, gyönyörű drassói kastélyába ve
zette szives házi gazdánk: a nemes gróf társasa 
gunkat.

Tanulmányi utunk hatodik napja lévén, épen 
nem lehet csudálni, ha a Gy -Fehérvártól tett 3 
órai kocsizás a társaságot kissé elbágyasztotta. 
Ámde kitűnő villás reggeli elfogyasztásával, erőt 
gyűjtve indulhatott az okulni és tanulni vágyó kis 
csapat újabb szemlére.

Adják meg azonban t. olvasóim rá az enge
délyt, hogy itt szerzett tapasztalataimról gyönge 
toliam, a már talán unalmassá is vált hosszú czikk- 
sorozatomat záró jövő közleményben adhasson 
számot.

Szenterzsébeti Szakáts Péter.

Határidőüzletek a lieremagvaknál.
Mauthner Ödön magkereskedő közli velünk az 

alábbiakat, mit gazdaközönségünk kiváló figyelmébe 
ajánlunk „Egyeskereskedők,főleg erdélyi gazdák
kal, az idén termelt heremagra nézve jó előre 
határidő üzletet kötöttek, vagyis előre vásárolták 
meg a termést. Ezen ügyletek legtöbb esetben nem 
egyebek a termelők félrevezntésénél, mert e köté
sek majd mindig azon zázadékkal jönnek és jöhet 
nek még létre, hogy az ár egyelőre meg nem álla- 
pittatik, hanem csak később. És pedig azon az áron 
kötelezik magukat a termelők szállítani, a mely ár 
bizonyos előre meghatározott napokon a budapesti 
terménytőzsdén jegyezve és a „Pester Lloyd“ tőzs
dei jegyzések rovatában publikálva van És ebben 
van a dolog bibéje, a menynyiben furfangos keres
kedők ezen jegyzéseket nagyon is befolyásolhatják.

Ugyanis a kötések legtöbbnyire olykép szólnak, 
hogy a termelő köteles 2—4 írttal olcsóbban szál
lítani a heremagot, mint a megállapodott napon 
tőzsdeileg jegyezve van Eltekintve attól, hogy a 
legolcsóbb ár a leggyakoribb esetben a bánáti here
magra vonatkozik, mely mint ismeretes, apróbb 
szeménél fogvájóval kevesebb értékű mint a tisza
vidéki és erdélyrészi, ama körülményt, hogy a tőzs
dei jegyzésekben a heremag proveniencziája nincs 
kiírva, a kereskedő arra használhatja ki, hogy ezen 
bánáti, tehát kevesebb értékű heremag olcsó árát 
veszi alapul a többet érő tiszavidéki és erdélyrészi 
mag árának megállapításánál. Ezen legalacsonyabb 
árból levonja még az említett 2—3 forintos külön- 
bözetet.

Hogy a kereskedő mennyire befolyásolhatja 
a tőzsdei jegyzéseket, arra a tőzsdei jegyzési eljá
rás következő példája élénk világot vet. Ugya
nis a felesketett ügynökök naponta megjelennek a 
tőzsdei titkári hivatalban, jelentést tesznek az az 
nap tényleg kötött ügyletekről és az ezekben elő
forduló legalacsonyabb és legmagasabb ár képezi 
a tőzsdei jegyzés alapját. Ha az illető kereskedő 
oly árakat akar jegyeztetni, melyek éppen szája 
izére valók, akkor odarendel egy felesketett ügy
nököt vagy elmegy hozzá a tőzsdére, átad neki p. 

o egy kisebb quantum lóherét eladásra 50 írtjával, 
mely ugyan 50—60 frtot ér, dé anyagot szolgáltat 
az olcsó jegyzéshez és a néhány métermázsánál 
veszített csekélységet busásan behozhatja a kötlevél 
alapján vásárolt nagyobb mennyiségű heremag árá . 
nak alacsony megállapításával. Az ügynök is, a 
tőzsde is kifogástalanul járnak el, mert tényleg kö
tött vételek és eladások alapján igazodnak

Ha tehát kötésekkel erősen angazsált oly 
kereskedőknek, — a kiknél a lelkiismeretesség 
nem első pontja az életszabályoknak—hanem csak 
a minél nagyobb üzleti haszon elérése képezi a fő- 
czélt, érdekében áll az árjegyzést szabályozni, ezt 
az itt leirt módon nehézség nélkül megtehetik Ez 
oly lehetőség, a melyet a tőzsdei ügyletek termé
szetével behatóan ösmerősök igen jól tudnak. Le
hetséges tehát, hogy sokan a határidőre eladó ter
melők közül az árjegyzésre megszabatt napokon 
azon meglepő jelenséggel fognak találkozni, hogy 
a heremag ára hirtelen leesett — s heremagjukat 
pontom áron vesztegették el Ha a gazdák kötése
ket tesznek, óvakodjanak attól, hogy ilyen föltéte
lekbe bele menjenek s ha már kötöttek, akkor te
gyenek be fix árakat. Mindig az tesz legjobban,, a 
ki már kész árujával keresi felapiaczot. A konkur- 
renczia igazi egészséges regulátora az áraknak. A 
magával hozott pontos minta alapján megkínálja a 
termelő a kereskedőket és a legtöbbet Ígérő reális 
embernek oda adja és szállítja. Ez a reális üzlet. 
Ennél nem fenyegeti a gazdát az a veszély, hogy 
machinacziókkal esetleg némely lelkiismeretlen em
ber lefőzze őket “

Mauthner Ödön.

XXXXXXXXXXXXXXXXX
Egy uj előnyős berendezésű szeszgyár.

Minden gazda törekvése az kell legyen, hogy 
a mennyire gazdasági, természeti és anyagi vi
szonyai megengedik gazdaságát minél belterjéseb- 
bé tegye. A belterjesség tetőpontját bármely gaz
daság csak a gazdasági iparágak meghonosításával 
érheti el Egyik ily gazdasági mellék iparág a 
szeszgyártás. Felesleges megemlíteni, hogy a szesz
gyártás mennyire válbatik előnyössé egy gazdaság
ban De fel kell említenünk, hogy az igazi gazda
sági szeszgyártásra a burgonya szeszgyárak vannak 
hivatva. . '

A burgonya termelés által sok értékes anya
got nyerünk holdanként és pedig olcsón. És mind
emellett nagyban burgonyát termelni még sem le
het, ha piaczon akarjuk értékesíteni. Nem, mert 
nagyterméjü termény, szállítani nem fizetődik ki. 
Ezenkívül nem áll el évekig. Csakis úgy termelhető 
nagyban, ha a gazdaság maga értékesíti, mint ta
karmányt, a mi soha sem oly jövedelmező, mintha 
a gazdaság saját szeszgyárában feldolgozza

Képünk egy uj, kiváló gyakorlatias berende
zésű gazdasági burgonya-szeszgyárt mutat, Ham- 
pel János dresdai gép-kazán és vasöntöde tulajdo
nostól tervezett és készített berendezéssel. Előnye, 
hogy sok kézimunkát és időt takarít meg, a mi 
évenként nagy összeget képvisel. Gyakorlatias be
osztása által éri mindezt el. (Lapunk olvasóit ne 
zavarják a képünkén levő német felírások, az itt 
adott rövid leírásban csak a számokra utalunk. A 
clichét Drezdából kaptuk és igy természetes, hogy 
német feliratai vannak.) Kövessük sorban a szesz
gyártás alatt minő utat tesz meg a szeszgyártási 
anyag és ez megmagyarázza azt, hogy az előnyös 
beosztás miben áll. A burgonya a mosógépbe jő 10, 
a felvonó 11, által a gözölőbe 12, a hol meggözöl- 
tetvén, gőznyomás által a czefréző- és hütő készü
lékbe 14 hajtatik. A beczefrézett anyag a czefréző 
és hűtőkészülékben 14, éri el a ezukrosodást, lenn 
a héjtól megtisztítva és az erjedési hőfokra hütve, 
hűtés után az élesztővel keverve és egy szivattyú
val 15, az erjesztő kádba 37 leszemelve. Akierjedt 
anyag az erjesztő kádból 37 a pároló készülékbe 17, 
a moslék a montejus-bc 25 és a montejusből gőz
nyomás általa fent felállított moslék tartályba vagy 
a marha istállóba kerül.

r. Irodalom.
Tíz év folyamán végrehajtott nagybani 

kísérletek műtrágyákkal. Irta Rovara Frigyes. A 
„Hungária“ műtrágya kénsav és vegyi ipar rész
vénytársaság kiadása. Ara 50 kr.

Magyarország egyik legkiválóbb gazdája He
rényi Gothárd Sándor a hozzá irt előszóban mondja, 
hogy „sem à szerző, sem müve nem szorul aján
lásra.“ Igaza van, mert már czime tíz évi kísérlet 
nagyban végrehajtva elég ajánló levél arra, hogy 
bárki érdekkel vegye kezébe. És ha mo-t. hozzá 
vesszük, hogy egy tudós gazda által, ki sokat tud 
és a mit tud, tudja a gyakorlatban haszonnal al
kalmazni, lettek e kísérletek végrehajtva

Két részből áll ezen munka. A tiv év alatt 
végrehajtott kísérletek a második részben vannak 
egyenként kronologikus sorrendben leirva, szám
adatokkal megvilágítva 45 ilyen kísérletet tartaL 
máz. különféle műtrágyákkal, különféle növények 
alá és különféle talajokon, nem is egy-két, hanem 
legtöbbszer több szempontból van a kísérlet végre
hajtva. Ezen kísérletek tanúsága van az első rész
ben leírva. Még pedig úgy leirva, hogy azon gazda 
is, ki az előtt nem tudta jóformán, hogy mi a mű
trágya, hogy kell alkalmazni e füzet elolvasása után 
tájékozá-t. nyer. Egy növény élettant és chemiát 
tudó gyakorlati gazda irta meg trágyázási kísérle
teit oly gazdáknak a kik sem növényélettan sem 
vegytudosók. de megakarják tanulni a műtrágyázás 
jelentőségét. És e füzetből meg is tanulhatják.

Dicséret illeti hazánk legnagyobb műtrágya 
gyárát is a „Hugaria“ műtrágya gyárat, mint ezen 
munka kiadóját. A hozzánk mutatványul küldött fü
zetre 61-ik ezer van ráírva. Ebből láthatjuk, hogy 
nem sajnál áldozatott arra, hogy minél szélesebb 
körben terjedjen a műtrágyázás ismerete. És ebből 
arról is meggyőződhetünk, hogy nem reklámmal 
dolgozik, hanem az ismeretterjesztés fegyvereivel.

Vegyes közlemények.
— Jövő héten tartandó országos vásá

rok : Szeptember 9. Baromlaka, Csik-SzépViz, Foga- 
ras, Ispán-Mező, Makfalva, N.-Szeben, Pánczélcseh, 
Sz.-Keresztur, Torda. — 10. Baromlaka, Bethlen- 
Szt-Miklós, Drassó, Fogaras, Ispánmező, N Sze- 
ben, Zám, Pánczélcseh, Sz.-Keresztur. — 11. N.- 
Szeben, Sz.-Keresztur. — 12. N.-Szeben, Sz.-Cseh. 
— 13. N.-Szeben, Ő-Boldogfalva. :— 15. Kacza, 
Lupsa, Ő-Boldogfalva.

— Telepítési törvény Dániában. Ezen kis 
országban fontos törvényjavaslat készült, mely a 
kisbirtokos osztály erösbödését czélozza. A javas
lat szerint a pénzügyminiszter felhatalmaztatnék a 
törvényhatóságoknak kölcsönöket adni oly czélból, 
hogy azok területeiken telepítéseket eszközöljenek 
Egy-egy telep nem lehet kisebb 6000 négyszög
méternél s különös figyelem a kis-zsellérekre, gaz
dasági munkásokra fordítandó, a kiknek állandó 
otthont teremteni a javaslat főfeladata. A dán ja
vaslat az első Európában, mely a telepítési ügyet 
deczentrálizálva a törvényhatóságok kezébe teszi 
le. Az általános utasitásban az illető hatóságoknak 
meghagyatik, hogy telepet csak olyannak adjanak, 
a ki legalább egy tehén, egy sertés s kellő házi és 
gazdasági eszközökkel rendelkezik. A telepesnek 
a kölcsön vett állami pénzből építik fel házát, ki 
úgy a ház, mint a föld ára után egy 3 százalékkal 
kamatozó kötvényt állít ki, mely az állam vagy 
község által fel nem mondható, a telepesnek azon
ban jogában áll a tartozás törlesztése.

— A szőlő betegsége Francziaországban. 
A. franczia lapok állítása szerint a szőlő már ismert 
nyavalyái közül egy legújabb betegséggel küzd, 
melyet „gomose bacillaire“-nok kereszteltek el. A 
franczia délvidék részben inficziálva van már álta
la. A betegséget bacteriumok okozzák, melyek a 
tőke fájába fészkelik magukat. Prillieuxs Delacroix 
kísérletei kimutatták, hogy a baj tényleg a tőke 
belsejében keletkezik. Miután Francziaországból
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felette sok venyige s vessző kerül hozzánk, jól tesz- 
szük, ha jó eleve gondoskodunk preventív rend
szabályokról.

— Az algyógyi m. kir. állami gróf Kun 
Kocsárd székely földmives iskola „E. M. K. E.“ ala
pítás f. évi szeptember hó 18-19 és 20-án tartja 
évzáró nyilvános vizsgálatait, a következő sorrend
ben: 18-án d. e. Il-od évesek, Berendezés és épit- 
kezéstan. (Gáspár.) 18 án d. u. I-ső évesek, Általá
nos állattenyésztés, Szarvasmarhatenyésztés, tej- 
kezelés, hasznos és káros állatok tana. (Berger.) 
19 én d. e. I-ső évesek, Részletes növénytermelés 
és rétmivelés. (Gáspár) 19 én d u. Il-od évesek, 
Juh és baromfitenyésztés, érdőszet (Berger). 20-án 
d. e. I-ső évesek, Kertészet. (Kozáky.) 20-án d. u. 
Il-od évesek, Kertészet. (Kozáky.) 20 án d. u. I-ső 
évesek, Szőlészet. (Keller.) Algyógy, 1894. Aug. 
30-án. Az igazgatóság.

— Lótenyésztési jutalomdijak és szekér
verseny Udvarhely vármegyében. Udvarhely várme
gye lótenyésztésének emelésére a. földmivelési m. 
kir. minister ur ő nagyméltósága által engedélye
zett, lótenyésztési jutalomdij osztások Székely-Ud
varhelyen, 1894. évi október hó 2-án d. e. 10 óra
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kor kezdődőleg a baromvásártéren fognak megtar
tatni. Októb. 3-án szekérverseny rendeztetik ugyan
ott, mely d e. 8 órakor veszi kezdetét.

—Afllloxera Alsó-Fehérmegyében. A fe
hérmegyei Balázsfalva, Csügödön s Monoron konsta
tálva lett a filloxera jelenléte a szőlőkben. Nevezett 
bárom községben közel tizenkét holdnyi szőlő van 
inficziálva. Szénkénegezéssel történetid az irtás 
Báró Weppner az anyatelep létesítésére 1 hold 
800 négyszögölet ajánlott fel. A mintatelep felállí
tásával megbízottak a ministernél a szükséges 
amerikai szőlővessző díjtalan megszerzését szor

galmazták. Alsó-Fehérinegyében közel 8000 holdat 
tesz ki a még virágzó szőlőterület, képzelkető a 
szegény emberek kétségbeesett helyzete, ha a vé
dekezés nem az óhajtott gyorsasággal fog végez
tetni.

— Magyar selyem a lyoni kiállításon. 
Selyemtermelésünk fejlődését mi sem jellemzi job
ban annál, hogy selymünk lassan, de biztosan hódit 
a külföldi piaczokon 1879 óta, mikor az országos 
selyemtenyésztési felügyelőséget Szegszárdon fel
állították, a tenyésztéssel foglalkozó községek szá- 
.ma 71-rŐl 2590-re emelkedett s a termelt gubók 
mennyisége 2507 kilóról egy kerek millióra..Ezt az 
örvendetes haladást most a lyoni világkiállításon 
mutatjuk be a világnak, a hol a magyar földmive- 
lésügyi minisztérium egy szűk sarokban, de annál 
érdekesebben szóló adatokból rendezett kiállítást. 
Külföldi szaklapok a legmelegebb elismerés hangján 
emlékeznek meg róla.

AseAixen -Raum

— Baromfi-kiállítás Lőcsén. Ez év októ
ber hó 15-én Lőcsén a múlt évekhez hasonlóan 
baromfi-kiállítás és vásár rendeztetik. A kiállításon 
valószínűleg a földmivelésügyi miniszter is fog faj
baromfit vásárolni

— A németországi juhtenyésztés hanyat
lása. Németországban is azt tapasztalják, hogy a 
gazdák kevésbé jövedelmező juhtenyésztéssel ipar
kodnak felhagyni és inkább a szarvasmarha-tenyész
tésre adják magukat, 1867-ben Poroszországban a 
juhok száma 22,304 ezerre rúgott, a tavaszi össze
írás pedig már csak 10 millió juhot mutat. A ha-

nyatlás tehát óriási, melynek feltartóztatását a lel
kesebb német juhtenyésztők két dologtól várják: 
ha az amerikai és ausztráliai konkurencziát meg 
lehetne szüntetni és ha a német birodalmi kormány 
a gyapjúszövetek szükségletét csak német terme
lőktől szerezné be. Ez irányban a német gazdák 
között az agitáczió megindult, kérdés azonban, 
lesz-e az actionak eredménye, mint hogy, egyetlen 
segély a megfelelő gyapjú védvám volna, csakhogy 
ennek keresztülvitele ellen sok tényező működik, 
így ez idő szerint Németországban is a juhok kor
szaka lehanyatlott.

— Eladó 15 drb. szőke mongolicza 
tenyészkan és 20 drb. felbugatott tenyászkocza, 
Szabó Józsefnél Szász-Fenes, (posta helyt, va
sútállomás Kolozsvár.

— Alkalmazást keres egy Kolozsmonos- 
toron végzett fiatal gazdatiszt, 27 éves, ev.ref val- 
lásu, nős, már 3 év óta egy nagyobb háromszéki 
gazdaságban működik, miről kitűnő szolgálati bi
zonyítványa van. Katonai kötelezettségének már 

eleget tett. Állását f. év november 1-én cseréli fel. 
Bővebb tájékozást ad a kiadó-hivatal.

— Eladó: 280 drb. angol fésűs anya
birka páronként 12 írtért; 100 drb. válogatott idei 
bárány páronként 6 írtért és 6 drb rambauillette 
kos darabonként 40 írtért. Mind igen szép állatok. 
Hol 1 Megmondja lapunk kiadóhivatala.

- Állást keres egy a kolozsmonostori
m. kir. gazd tanintézetet jeles eredménynyel vég
zett s több évi gyakorlattal hiró 30 éves gazdatiszt, 
a ki már nagyobb birtokokat is önállóan kezelt.



XXVI. 36. szám.
; 238.

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján elintéztetik.

— .Kerestetik bérbe adó birtok, telje
sen magyar vidéken, ha lehet fölszerelve, 1000— 
2000 frt bérösszegig. Mielőbbi átvétele kívánatos. 
Ajánlatok lapunk szerkesztőségéhez intézendők;

— Házmesteri, udvargazdai, vagy iroda 
szolgai állást keres egy 34 éves, családos józan 
életű egyén, a ki 5 év óta a kolozsmonostori m kir. 
gazd tanintézet szolgálatában áll, megelőzőleg 3 
évig csendőr is volt és minderről igen jó bizonyítvá
nyokkal rendelkezik Bővebb felvilágosítás nyer 
hető s okmányai is megtekinthetők lapunk szer
kesztőségénél. .

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
A buzaiizlet lanyha irányt követett. A kínálat mér

sékelt volt ugyan, de sürgős, a vételkedv ellenben gyenge 
és vontatott forgalom mellett 5 krajczárral olcsóbb árakon. 
Egyéb gabonanemüekben csak gyér forgalom volt, árak és 

. irányzat nem változtak.
Hivatalos effektiv-árak:

frtól. írtig.
Búza. . . . , . 6-40 6'75
Rozs..................... . 5-10 5.15
Árpa .... . 5-60 5‘95

„ égetni való . 6 25 710
„ sörfőzdéi . . 7'30 8'40

Zab .... . . 5'90 6 35
Tengeri .... . 6 00 610
Repcze .... . 9'30 9 80

Határidöüzlet-
Meglehetősen élénk forgalom mellett realizálásokra 

lanyha irányban nyílt meg.
Értéktőzsde.

A realizálások fokozott mértékben folytatódtak s a 
tőzsde irányzata ezek behatása alatt jelentékenyebben 
gyengült. Az árhanyatlás egyaránt kiterjedt a nemzetközi 
piaczra s a magyar bankértékekre. Az utóbbi időben gyen
gébb kezekben felhalmozódott hausse-engagementek lebo
nyolítása csak nagyobbb árengedmények mellett volt esz
közölhető. A helyi piaczon az iparértékek alacsonyabb ár
folyamokon képezték kínálat tárgyát. Valuták s érczváltók 
gyengébben záródnak.

erdélyi ga^da
■ ===:T ~~
Juhvásár augusztus hó 30-án. A mai juhvásárra fel

hajtatott mindössze 12,843 darab Juli. Jegyezteti: kiviteli 
juh 18— 22 forinton, kiverési juh 6(—16 forinton páronkint.

Kolozsvár, 1894. Szeptember 6-ról. Tiszta búza 5 

frt 20 kr. 6 frt — kr. Rozs 4 frt 20; kr. 4 frt 30 kr. Török
búza 5 frt 50 kr. 5 frt 60 kr. Zalj 4 frt 60 kr. 5 frt — 
kr Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma' 1 frt 40 kr. (Méter
mázsánként.) Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Faggygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 50 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hektoliter ) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors 1 frt 
— kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év Augusztus hó 

28-án tartott marhavásárról.
Ló felhajtatott 580 darab, eladatott 210 darab. — 

Marha felhajtatott 1240 drb, eladatott 590 darab. — Ser
tés felhajtatott 2750 drb, eladatott 1636 drb,

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
Szept 17-án. Az üzlet csendes volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320— 
380 klg. nehéz 42.—43% kr. 280—300 klg. nehéz 42— 
43% kr. Öreg 300 klg. túli 41—42 kr. Vidéki sertés 42 
—43% kr Szerb 40—42 kr. Román—.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Eleség árak: Tengeri frt 5.65. Árpa frt 6— 
Kőbányán átvéve.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő : Nagy Kálmán.
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Kwizaa-féle köszvényfolyailék. «tâ
Évek óta kipróbált, fájdalom
csillapító házi szer köszvény, 

csúz és idegbajok ellen

Kwizfla-féle köszvényfolyadék. Árak:

Kapható minden gyógyszertárban. ■6

Tessék a védjegyre ügyelni
palaczk
lfrto.é.

s a vételnél határozottan
72 

palaczkkifejezni:

Kwizda-iéle köszvéiiyfolyatLék.
222 (10—15)

60 kr.

Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek.

Az összes nyeremény a biztosítottak 
javára esik.

A legnagyobb és leggazdagabb
É ÜST 2 T 3ST T ZÉ ZK T

a világon.
Biztosítéki alapja

907 millió frank.

„The Mutual1-
new-yorki életbiztosító társaság.

Alapittatott 1843

Biztosit emberéletei 
legkülönbözőbb és legelőnyösebb 

módozatok szerint.
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágosi- 

tással szolgál az 

Erdélyi aligazgatóság 
Kolozsvárt, Belhid-u. 16. sz, alatt.

261 (11—x)■
»V.

■* **

Gyümölcs-értékesitésre.

Sajtók gyümölcs

Sün'iii

és jjor-préselésre 
legújabb, kitűnő szer

kezettel
Eredeti gyártmányok 
folytonosan működő 
kettős nyomószerke
zettel és nyomássza

bályozóval.
A legnagyobb munkaké
pesség 20 százalékkal 
nagyobb mint minden 

egyébb sajtónál
Gyümölcs- és szollő-zúzók

Szöllő-geretilyézök (Bogyófejtö gépek.)
Teljes szüretelő berendezések,állók és szállíthatók. 

Gyümölcslé-sajtók, bogyómalmok gyümölcslé 
készítésére. — Aszaló-készülékek gyümölcs 
és vetemény számára. 271 (6—x)
Legújabb önműködő szabad, szőllővessző- 

és növény-permetező „Syplionia“ 
E gépeket különlegesség gyanánt gyártják

MAYFARTH PH. és Tsa.
cs. és kir. kizár, szab, gazdasági g pgyárak, vasöntöde 

és gözhámor 
BéCS, II., Taborstrasse 76. sz.

Árjegyzékek és elismerő bizonyítványok ingyen. — 
Képviselők felvétetnek.

ggy* Utánzásoktól óvakodjunk.

Központi-állatvásár tudósítás. (Papp György és 
Vincze tudósítása) Bécs, 1894. évi szeptember hó 3-án 
Szarvasmarhavásár. A mai vásárra felhajtatott: 3739 drb. 
magyar, 1071 drb galicziai, 1255 drb. német, összesen te
hát 6055 drb. szarvasmarha, melyek közül volt 4088 ökör, 
651 bika, 821 tehén, 495 bivaly s ezekből 2032 drb. so
vány marha Jegyeztetett métermázsánként vágósuly sze
rint: I. minőségű magyar hizóökör 66—67 frt. II. minő
ségű 61—64 frt. III minőségű 58—60 frt. — I. minőségű 
galicziai hizóökör 65—76 frt II. minó'ségü 62—64 frt. III. 
minőségű 58—61 frt. —I. minőségű német hizóökör 66 — 
69 frt. II. minőségű 63—65 frt. III. minőségű 60—62 frt 
Jegyeztetett métermázsánként élősúly szerint: Bikák 32— 
35 frt. Tehenek 32—34 frt. Bivalyok 24—25 frt.

Üzletirányzat: A mai nagyobb felhajtás követ
keztében első minőségű árunál 1 frt, közép és silányabb
nál pedig 1—2 frt. árcsökkenés mutatkozott.

Sertésvásár augusztus hó 28-án. A mai vásárra be
jelentettek 11,662 darab sertést, melyek közül felhajtatott 
3277 darab fiatal sertés és 7854 darab magyar zsirsertés, 
az összes felhajtás e szerint 11,131 darab. Jegyeztetett: 
I. minőségű 37 —38 kron, közép fajta és öreg sertés 35 — 36 
kron, könnyű sertés 33-34 kron, és fiatal sertés 32—42 
kron kilonkint élősúly szerint, kivéve a fogyasztási adót

Budapest, Alkotmány-utcza 81.
=>T . XX 1 1 irT? <33 CO

new-yorki gépgyárosok 

k i z á r ó 1 a g o s
Fűkaszáló-,
Marokrakó-,
Arató-, és

Kévekötő arató gépeire.
Kitűnő magyar bizonyitványok. 

Árjegyzéket kívánatra bérincntve küldünk.

,JzURIN"7frt 25 kr. klgrként. | Eredeti VermoreTféleTÍCLAIR'' permetező, szabad csomagolásai 21 frt. ,.RÉ2GÍLIC£JHd^n£Blitd
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BIZTOS HATASU GYÓGYSZER A RUH ELLEN 
MAGYARORSZÁGI RAKTÁR: NERUDA NÁNDOR URNAL 

BUDAPESTEN: KOSSUTH LAJOS UTCZA.
KÉPVISELŐ KRALUPPER, E.C.

KIRÁLY UTCZA 69 SZ.

w I Az „Excelsior Hungária“ ) ui!
• szabadalmazott

Peronospora 
fecskendő, 
ez idő szerint a 
legjobb, legegy
szerűbb és legsza
porább fecskendő

szőlők, fák stb megóvására a Peronospora el
len. Egyszerű szerkezete által a folytonos javí
tások ki vannak zárva. Négy csavar eltávolítása 

által szét-zedhető. Gummi tömítése nincsen.

A legtöbb szőlészeti iskolában általánosan használatban. — 
Ára 18 frt.

KOLOZSVÁRT lRaktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott.

Műtrágyagyár Részvénytársaság | 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú

{mütrágy
nemkülönben szabadalmát képező

r
mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld. '

■>: («_,) az igazgatóság.
CXXXXXXXXJÍÓIOICOOIOIOIOCICXXXXXXXXXXXXX

Egyedüli elárusitás Kolozsvár és vidékére:

KISS ERNŐ 

vaskereskédőnél, 
KOLOZSVÁRT, FŐTÉR.

A „Hungária“ műtrágya-gyár részvénytársaság erdélyi főraktára.

Továbbá: gazdasági eszközök, háztar
tási és konyhaberendezési ezikkek, épület- 
és bútor vasalás, szerszámok, kátrányos 
fedőpapir, méhészeti eszközök nagy válasz
tékban

„777 Árlappal ingyen és bérmentve 
“I ■ | szolgálok.

259. (15—x)

Gépolaj, kocsikenőcs, 
zsákok, ponyvák, 

és egyéb gazdasági szükségleti ezikkek 

SZÁVOSZT ALPHONS
cs. és kir. udv.' szállító

m. agkeresk e d. é s e 
és gazdasági ezikkek üzletében 

Budapest, Arany János-ntcza 11. sz 
szerezhetők be a 

legj utány o sabban. 
ggy Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

236. (26—x)

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spodium-, am
móniák és ásványi superpliospliatokat, párolt csontlisztet,

" Í^épíitrágj át, '
CtLilisalétromot, kénsavas ls:á lit és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindenncmíí egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: ZE^Z’Ü.lső-SOrolrsári'-iíl.t, 
régi lóverseuytér, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak: Budapesten és Zsolnán. Posta és távirdahivatal Budapest kénsavgyár.
201. (36-x)
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240 erdélyi gazda XXVI 36. szám.

xxz XX

legolcsóbban szállítanak a

MŰTRÁGYAGYÁRAK

ZE22 a p h. a-t ó:

283. (3-4)

Valamennyi

ŰTRÁGYÁKAT
XX

X

Tiszavidéki eredetű
rendkívül korán érő BUZA

ŐSZIBORSÓ métermázsánként

Gróf TELEKI ARVÉO
drassói uradalmában,

u. p. Koncza.

A búza ALVINCZEN, a borsó SZÁSZ- 
RÉGENBEN adatik fel a zsákok és 

vételár beérkezte után.

SÁTORI=
Budapest és Mezötelegden.

Központi iroda:
BUDAPEST, IX., Dandár-utcza 25. sz.

249. (i6-x.) (magyar fajta)
Solymosy László

terexxxei Toirtofeáxx.
:u. p. Nagy-Teremi
s-Küküllő m egye.

Alakult 1856. Alakult 1856.

XI 
ajánlja általánosan kedvelt, egyszerűségében feiülmulhatlan s több mint 14.000 példányban elterjedt 

HUNGÁRIA DRILL és JUBILEUM DRILL 
sor vetőgépeit leszállított árakon.

Hegyes hullámos területre „MOSONI DRILL“ legjobb, legegyszerűbb sorvető. 
Sack-féle ekék , két és több vasú ekék. Laake-féle Szántó földboronák 12-féle nagyság
ban, Laacke-féle kedvelt rétboronák. Rosták, konkolyozók, kitűnő szeleté magtárrosta, 
(33 frt) meglepő munkaképesség Ventzky-féle füllesztók, szecskaés répavágók stb. stb. 

Árjegyzékek bérmentve.
ZTőraJrtár Eudapest, 1S94. ang'-ULSztixs 1.-től (saját Ixáz) VI,, Váczi-körut 57|a.

imi X» .jjez Jik, Ajánlja: párolt csontliszt, Hznpcrfosz.fát, Tliomassalak,
trágynfősz, cliilisalétroni és egyéb különleges niíítrógyn- 

termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

kxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 

g EGERES 
o . ,termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

ZEB-ULciapest, ^\7~ , IDorott^a-vitoza ©. szám. 202. (30-02)

Nyomatott (lámán Janót ötököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt


